
การยา้ยศนูยก์ลาง (Centering)
โมเดลพหรุะดบั (Multilevel Modeling)

สนัทดั พรประเสรฐิมานิต
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โครงรา่งการน าเสนอ

• รูปแบบการยา้ยศนูยก์ลาง
• ใสต่วัแปรยา้ยศนูยก์ลางในระดบัท่ี 1
• ใสค่า่เฉลี่ยของตวัแปรเพิ่มในระดบัท่ี 2
• ปฏิสมัพนัธร์ะหวา่งระดบัโดยตวัแปรเดียวกนั
• ตวัอยา่งที่ 1 ผลของอิทธิพลกบในหนองน า้
• ตวัอยา่งที่ 2 ผลท่ีแตกตา่งกนัของการยา้ยศนูยก์ลาง
• ควรยา้ยศนูยก์ลางไปท่ีคา่เฉลี่ยกลุม่หรอืไม่
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รูปแบบการยา้ยศนูยก์ลาง

• การยา้ยศนูยก์ลาง คือ การลบตวัแปรอิสระดว้ยคา่ใดคา่หนึ่ง เพื่อเปลี่ยนผลในการแปลความหมาย 
• การยา้ยศนูยก์ลางมีวิธีการท่ีเป็นไปไดด้งันี ้
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วธีิย้ายศูนยก์ลาง ตัวแปรอสิระระดับบุคคล ตัวแปรอสิระระดับกลุ่ม

ยา้ยไปที่คา่คงท่ี 𝑋𝑖𝑗 − 𝑐 𝑊𝑗 − 𝑐

ยา้ยไปที่คา่เฉลี่ยรวม
(Grand Mean Centering)

𝑋𝑖𝑗 − ത𝑋.. 𝑊.𝑗 − ഥ𝑊..

ยา้ยไปที่คา่เฉลี่ยกลุม่ 
(Group Mean Centering)

𝑋𝑖𝑗 − ത𝑋.𝑗 ไมส่ามารถท าได้ เพราะคา่ 
𝑊.𝑗 คงที่ภายในกลุม่
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นักเรียน โรงเรียน คะแนน
คณิตศาสตร์

SES ค่าเฉลี่ยกลุ่ม
ของ SES

SES ลบด้วย
ค่าคงที ่50

Group Mean 
Centering

Grand Mean 
Centering

1 1 70 80 85 30 -5 32.5
2 1 80 85 85 35 0 37.5
3 1 90 90 85 40 5 42.5
4 2 60 50 55 0 -5 2.5
5 2 70 60 55 10 5 12.5
6 2 80 55 55 5 0 7.5
7 3 50 30 35 -20 -5 -17.5
8 3 60 40 35 -10 5 -7.5
9 3 70 35 35 -15 0 -12.5
10 4 40 10 15 -40 -5 -37.5
11 4 50 15 15 -35 0 -32.5

12 4 60 20 15 -30 5 -27.5

Level 1 ID Level 2 ID
ค่าเฉลี่ยรวม
ของ SES = 47.5

การยา้ยศนูยก์ลางในตวัแปรระดบับคุคล
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นักเรียน โรงเรียน คะแนน
คณิตศาสตร์

SES ขนาด
โรงเรียน

ขนาดโรงเรียนลบ
ด้วย 500 

Grand Mean 
Centering

1 1 70 80 3000 2500 1925
2 1 80 85 3000 2500 1925
3 1 90 90 3000 2500 1925
4 2 60 50 700 200 -375
5 2 70 60 700 200 -375
6 2 80 55 700 200 -375
7 3 50 30 350 -150 -725
8 3 60 40 350 -150 -725
9 3 70 35 350 -150 -725
10 4 40 10 250 -250 -825
11 4 50 15 250 -250 -825

12 4 60 20 250 -250 -825

Level 1 ID Level 2 ID
ค่าเฉลี่ยรวมของ
ขนาดโรงเรยีน = 1075

การยา้ยศนูยก์ลางในตวัแปรระดบักลุม่



รูปแบบการยา้ยศนูยก์ลาง

• สงัเกตวา่ การยา้ยศนูยก์ลางโดยปกต ิจะเอาตวัแปรอิสระไปลบดว้ยคา่คงท่ีคา่เดียวกนั (รวมถึงลบดว้ย
คา่เฉลี่ยรวม) การแปลความหมายจงึเหมือนกบัการยา้ยศนูยก์ลางในการวิเคราะหถ์ดถอยปกต ิดงัท่ี
กลา่วถึงในบทท่ีผ่านๆ มา

• กรณีพิเศษในการวิเคราะหพ์หรุะดบั คือ การยา้ยศนูยก์ลางของตวัแปรระดบัท่ี 1 ไปคา่เฉลี่ยกลุม่ การ
ยา้ยศนูยก์ลางรูปแบบนี ้คา่ของตวัแปรในแตล่ะกลุม่จะลบดว้ยคา่ท่ีแตกตา่งกนั

• การยา้ยศนูยก์ลางไปคา่เฉลี่ยกลุม่ (Group Mean Centering) จงึเปลี่ยนแนวทางการแปลความหมาย
ของโมเดลไป กลา่วคือ โมเดลการวิเคราะหจ์ะไมใ่ช่โมเดลเดิม
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𝑋𝑖𝑗

j = 5
j = 4
j = 3
j = 2
j = 1

0

30 50 70

การยา้ยศนูยก์ลาง เหมือนการเคลื่อนจดุทัง้หมด
ไปทางซา้ยหรอืขวา ต าแหน่งของแตล่ะจดุยงั
คงเดิม ไม่เปลี่ยนแปลง

𝑋𝑖𝑗 − 50
j = 5
j = 4
j = 3
j = 2
j = 1

-20 20
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𝑋𝑖𝑗

j = 5
j = 4
j = 3
j = 2
j = 1

𝑋𝑖𝑗 − ത𝑋.𝑗

j = 5
j = 4
j = 3
j = 2
j = 1

0

30 50 70

เปลี่ยนคา่ของตวัแปรอย่างสิน้เชิง 
แทนท่ีจะเป็นการเลื่อนแกนไปทางซา้ยหรอืขวา
เหมือนการยา้ยศนูยก์ลางปกติ

ดงันัน้คา่ของ 𝑋𝑖𝑗 − ത𝑋.𝑗  จึงเป็นตวัแทนของต าแหน่งภายในกลุม่ ใชใ้นการทดสอบ
อิทธิพลกบในหนองน า้ (Frog Pond Effect) ว่าค่าของตวัแปร X เทียบกบัคนในกลุม่
(ว่ามากหรอืนอ้ยเม่ือเทียบกบัคนอ่ืนในกลุม่เดียวกนั) มีผลอย่างไรตอ่ตวัแปรตาม



ใสต่วัแปรยา้ยศนูยก์ลางในระดบัท่ี 1

• ตวัแปรอิสระระดบัท่ี 1 ถกูลบดว้ยคา่เฉลี่ยกลุม่

• เม่ือเปลี่ยนจาก 𝑋𝑖𝑗 เป็น 𝑋𝑖𝑗 − ത𝑋.𝑗 จะท าใหค้วามหมายของตวัแปรอิสระเปลี่ยนจาก คา่ของตวัแปร
อิสระท่ีสงัเกตได ้กลายเป็นคา่เบี่ยงเบนของคา่ตวัแปรอิสระภายในกลุม่ 
• ต าแหน่งของตวัแปรอิสระภายในกลุม่ วา่นอ้ยหรือมากเทียบกบัคนอ่ืนภายในกลุม่

𝑌𝑖𝑗 = 𝛽0𝑗 + 𝛽1𝑗 𝑋1𝑖𝑗 − ത𝑋1.𝑗 + 𝑒𝑖𝑗

𝛽0𝑗 = 𝛾00 + 𝑢0𝑗

ระดบัท่ี 1

ระดบัท่ี 2
𝛽1𝑗 = 𝛾10
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ใสต่วัแปรยา้ยศนูยก์ลางในระดบัท่ี 1

• เปรยีบเทียบระหวา่งโมเดลการวิเคราะหค์วามแปรปรวนรว่มแบบสุม่ (RANCOVA) โดยมี 𝑋 และ 𝑋 −
ത𝑋 เป็นตวัแปรอิสระในระดบัท่ี 1

𝑌𝑖𝑗 = 𝛽0𝑗 + 𝛽1𝑗𝑋1𝑖𝑗 + 𝑒𝑖𝑗

𝛽0𝑗 = 𝛾00 + 𝑢0𝑗

ระดบัท่ี 1

ระดบัท่ี 2
𝛽1𝑗 = 𝛾10

𝑌𝑖𝑗 = 𝛽0𝑗 + 𝛽1𝑗 𝑋1𝑖𝑗 − ത𝑋1.𝑗 + 𝑒𝑖𝑗

𝛽0𝑗 = 𝛾00 + 𝑢0𝑗

𝛽1𝑗 = 𝛾10

𝑌𝑖𝑗 = 𝛾00 + 𝛾10 𝑋1𝑖𝑗 − ത𝑋1.𝑗 + 𝑢0𝑗 + 𝑒𝑖𝑗
𝑌𝑖𝑗 = 𝛾00 + 𝛾10𝑋1𝑖𝑗 + 𝑢0𝑗 + 𝑒𝑖𝑗 รวม

เอาทัง้สองขา้งของทัง้สองสมการ มาหาคา่เฉลี่ยกลุม่ เพ่ือหาอิทธิพลระดบักลุม่

σ
𝑗=1

𝑛𝑗 𝑌𝑖𝑗

𝑛𝑗
=

σ
𝑗=1

𝑛𝑗 𝛾00 + 𝛾10𝑋1𝑖𝑗 + 𝑢0𝑗 + 𝑒𝑖𝑗

𝑛𝑗

σ
𝑗=1

𝑛𝑗
𝑌𝑖𝑗

𝑛𝑗
=

σ
𝑗=1

𝑛𝑗
𝛾00 + 𝛾10 𝑋1𝑖𝑗 − ഥ𝑋1.𝑗 + 𝑢0𝑗 + 𝑒𝑖𝑗

𝑛𝑗

No Centering Group Mean Centering



ใสต่วัแปรยา้ยศนูยก์ลางในระดบัท่ี 1

• เปรยีบเทียบระหวา่งโมเดลการวิเคราะหค์วามแปรปรวนรว่มแบบสุม่ (RANCOVA) โดยมี 𝑋 และ 𝑋 −
ത𝑋 เป็นตวัแปรอิสระในระดบัท่ี 1

𝑌𝑖𝑗 = 𝛽0𝑗 + 𝛽1𝑗𝑋1𝑖𝑗 + 𝑒𝑖𝑗

𝛽0𝑗 = 𝛾00 + 𝑢0𝑗

ระดบัท่ี 1

ระดบัท่ี 2
𝛽1𝑗 = 𝛾10

𝑌𝑖𝑗 = 𝛽0𝑗 + 𝛽1𝑗 𝑋1𝑖𝑗 − ത𝑋1.𝑗 + 𝑒𝑖𝑗

𝛽0𝑗 = 𝛾00 + 𝑢0𝑗

𝛽1𝑗 = 𝛾10

𝑌𝑖𝑗 = 𝛾00 + 𝛾10 𝑋1𝑖𝑗 − ത𝑋1.𝑗 + 𝑢0𝑗 + 𝑒𝑖𝑗𝑌𝑖𝑗 = 𝛾00 + 𝛾10𝑋1𝑖𝑗 + 𝑢0𝑗 + 𝑒𝑖𝑗

ത𝑌.𝑗 = 𝛾00 + 𝛾10
ത𝑋1.𝑗 + 𝑢0𝑗

ത𝑌.𝑗 = 𝛾00 + 𝑢0𝑗

𝑌𝑖𝑗 − ത𝑌.𝑗 = 𝛾10 𝑋1𝑖𝑗 − ത𝑋1.𝑗 + 𝑒𝑖𝑗 𝑌𝑖𝑗 − ത𝑌.𝑗 = 𝛾10 𝑋1𝑖𝑗 − ത𝑋1.𝑗 + 𝑒𝑖𝑗

อิทธิพลระหวา่งกลุม่
อิทธิพลภายในกลุม่

รวม

No Centering Group Mean Centering



ใสต่วัแปรยา้ยศนูยก์ลางในระดบัท่ี 1

• จะเห็นวา่โมเดล A1 จะเป็นโมเดลท่ีสรา้งขอ้จ ากดัขึน้มาวา่อิทธิพลภายในกลุม่และระหว่างกลุม่เท่ากนั 
• หากในความจรงิ อิทธิพลระหวา่งกลุม่แตกตา่งจากอิทธิพลภายในกลุม่ โมเดลนีจ้ะเป็นโมเดลท่ีระบุผิดพลาด 

(Misspecification) ท าใหค้า่อิทธิพลท่ีประมาณคา่ไดท้ัง้โมเดล ไมต่รงความเป็นจรงิ

• โมเดล B1 เป็นโมเดลท่ีไม่สนอิทธิพลระหวา่งกลุม่วา่จะเป็นอยา่งไร สนใจเพียงอิทธิพลภายในกลุม่วา่มี
คา่เท่าไร ท าใหก้ารประมาณคา่อิทธิพลภายในกลุม่ถกูตอ้ง
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ตัวแปรอสิระระดับบุคคล ตัวแปรอสิระระดับกลุ่ม อทิธิพลภายในกลุ่ม
𝑋𝑖𝑗 − ത𝑋.𝑗 → 𝑌𝑖𝑗 − ത𝑌.𝑗

อทิธิพลภายนอกกลุ่ม
ത𝑋.𝑗 → ത𝑌.𝑗

𝑋𝑖𝑗 - 𝛾10 𝛾10

𝑋𝑖𝑗 − ത𝑋.𝑗 - 𝛾10 -

A1

B1



ใสต่วัแปรยา้ยศนูยก์ลางในระดบัท่ี 1
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เปรยีบเทียบอิทธิพลของอายุ
ที่มีตอ่ความพงึพอใจ

ดว้ยวิธีการยา้ยศนูยก์ลางแบบต่างๆ

ความพงึ
พอใจ

ระดบัโต๊ะ
ระดบัลกูคา้

อายุ



ใสต่วัแปรยา้ยศนูยก์ลางในระดบัท่ี 1
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หาคา่เฉลี่ยกลุม่

น าคา่ของตวัแปรลบดว้ยค่าเฉลี่ยกลุม่ เพ่ือไดค้่าเบ่ียงเบนภายในกลุม่ 
หรอืตวัแปรท่ียา้ยศนูยก์ลางไปท่ีค่าเฉลี่ยกลุม่แลว้

ท านายดว้ยตวัแปรท่ีไม่ไดย้า้ยศนูยก์ลาง (No Centering)

ท านายดว้ยตวัแปรท่ียา้ยศนูยก์ลางไปท่ีค่าเฉลี่ยกลุม่ (Group Mean Centering)

Group Mean Centering
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ตัวแปรอสิระระดับบุคคล ตัวแปรอสิระระดับกลุ่ม อทิธิพลภายในกลุ่ม
𝑋𝑖𝑗 − ത𝑋.𝑗 → 𝑌𝑖𝑗 − ത𝑌.𝑗

อทิธิพลภายนอกกลุ่ม
ത𝑋.𝑗 → ത𝑌.𝑗

𝑋𝑖𝑗 - 0.255** 0.255**

𝑋𝑖𝑗 − ത𝑋.𝑗 - 0.268** -

อิทธิพลระหวา่งกลุม่และภายในกลุม่ถวัเฉลี่ยกนั อิทธิพลภายในกลุม่เพียงอย่างเดียว

สงัเกตว่า ความเป็นไปได ้(Log Likelihood) ของโมเดลไมเ่ท่ากนั แสดงว่าทัง้สองโมเดลไมใ่ช่โมเดลเดียวกนั



ใสต่วัแปรยา้ยศนูยก์ลางในระดบัท่ี 1

• จากสมการอิทธิพลภายในกลุม่ เม่ือตวัแปรอิสระถกูยา้ยศนูยก์ลางไปท่ีคา่เฉลี่ย (Group Mean 
Centering)

• เม่ือเทียบกบัสมการภายในกลุม่ของโมเดลนี้

• เน่ืองจาก 𝛽1𝑗 = 𝛾10 ในโมเดลนี ้แสดงวา่ 𝛽0𝑗 = ത𝑌.𝑗 กลา่วคือ เมื่อยา้ยศนูยก์ลางไปท่ีคา่เฉลี่ย
กลุม่ จะท าใหจ้ดุตดัแกน Y มีคา่เท่ากบัคา่เฉลี่ยของตวัแปรตาม

𝑌𝑖𝑗 − ത𝑌.𝑗 = 𝛾10 𝑋1𝑖𝑗 − ത𝑋1.𝑗 + 𝑒𝑖𝑗

𝑌𝑖𝑗 = ത𝑌.𝑗 + 𝛾10 𝑋1𝑖𝑗 − ത𝑋1.𝑗 + 𝑒𝑖𝑗

𝑌𝑖𝑗 = 𝛽0𝑗 + 𝛽1𝑗 𝑋1𝑖𝑗 − ത𝑋1.𝑗 + 𝑒𝑖𝑗
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ใสต่วัแปรยา้ยศนูยก์ลางในระดบัท่ี 1

• ถา้มีตวัแปรสองตวั โดยท่ีตวัแปรแรกมีการยา้ยศนูยก์ลางแบบคา่เฉลี่ยกลุม่
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𝑌𝑖𝑗 = 𝛽0𝑗 + 𝛽1𝑗 𝑋1𝑖𝑗 − ത𝑋1.𝑗 + 𝛽2𝑗𝑋2𝑖𝑗 + 𝑒𝑖𝑗

𝑌𝑖𝑗 = 𝛽0𝑗 + 𝛽1𝑗 𝑋1𝑖𝑗 − ത𝑋1.𝑗 + 𝛽2𝑗 𝑋2𝑖𝑗 − 𝑐 + 𝑒𝑖𝑗

𝑌𝑖𝑗 = 𝛽0𝑗 + 𝛽1𝑗 𝑋1𝑖𝑗 − ത𝑋1.𝑗 + 𝛽2𝑗 𝑋2𝑖𝑗 − ത𝑋2.𝑗 + 𝑒𝑖𝑗

ค่าเฉลี่ยของตวัแปรตามของกลุม่ดงักลา่วท่ีน่าจะเกิดขึน้เม่ือ 𝑋2 = 0

𝑌𝑖𝑗 = 𝛽0𝑗 + 𝛽1𝑗 𝑋1𝑖𝑗 − ത𝑋1.𝑗 + 𝛽2𝑗 𝑋2𝑖𝑗 − ത𝑋2.. + 𝑒𝑖𝑗

ค่าเฉลี่ยของตวัแปรตามของกลุม่ดงักลา่วท่ีน่าจะเกิดขึน้เม่ือ 𝑋2 = 𝑐

ค่าเฉลี่ยของตวัแปรตามของกลุม่ดงักลา่วท่ีน่าจะเกิดขึน้เม่ือ 𝑋2 = ത𝑋2..

ค่าเฉลี่ยของตวัแปรตามของกลุม่ดงักลา่ว

ค่าเฉลี่ยท่ีปรบัแลว้
(Adjusted Mean)
ของกลุม่ท่ี j

ค่าเฉล่ียท่ียงัไม่ปรบั (Unadjusted Mean)
ของกลุม่ท่ี j



ใสค่า่เฉลี่ยของตวัแปรเพิ่มในระดบัท่ี 2

• ใสค่า่เฉลี่ยกลุม่ของตวัแปรอิสระเพิ่มในโมเดล เพื่อท านาย 𝛽0𝑗

• สมการรวมทัง้ 2 ระดบัจะเป็นดงันี ้

𝑌𝑖𝑗 = 𝛽0𝑗 + 𝛽1𝑗 𝑋1𝑖𝑗 − ത𝑋1.𝑗 + 𝑒𝑖𝑗

𝛽0𝑗 = 𝛾00 + 𝛾01
ത𝑋1.𝑗 + 𝑢0𝑗

ระดบัท่ี 1

ระดบัท่ี 2
𝛽1𝑗 = 𝛾10

𝑌𝑖𝑗 = 𝛾00 + 𝛾10𝑋1𝑖𝑗 + 𝛾01
ത𝑋1.𝑗 − 𝛾10

ത𝑋1.𝑗 + 𝑢0𝑗 + 𝑒𝑖𝑗
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ใสค่า่เฉลี่ยของตวัแปรเพิ่มในระดบัท่ี 2

• หาอิทธิพลระหวา่งกลุม่

• หาอิทธิพลภายในกลุม่

1

𝑛𝑗
෍

𝑖=1

𝑛𝑗

𝑌𝑖𝑗 =
1

𝑛𝑗
෍

𝑖=1

𝑛𝑗

𝛾00 + 𝛾10𝑋1𝑖𝑗 + 𝛾01
ത𝑋1.𝑗 − 𝛾10

ത𝑋1.𝑗 + 𝑢0𝑗 + 𝑒𝑖𝑗

ത𝑌.𝑗 = 𝛾00 + 𝛾10

1

𝑛𝑗
෍

𝑖=1

𝑛𝑗

𝑋1𝑖𝑗 + 𝛾01
ത𝑋1.𝑗 − 𝛾10

ത𝑋1.𝑗 + 𝑢0𝑗 +
1

𝑛𝑗
෍

𝑖=1

𝑛𝑗

𝑒𝑖𝑗

ത𝑌.𝑗 = 𝛾00 + 𝛾01
ത𝑋1.𝑗 + 𝑢0𝑗

𝑌𝑖𝑗 = 𝛾00 + 𝛾10𝑋1𝑖𝑗 + 𝛾01
ത𝑋1.𝑗 − 𝛾10

ത𝑋1.𝑗 + 𝑢0𝑗 + 𝑒𝑖𝑗

𝑌𝑖𝑗 − ത𝑌.𝑗 = 𝛾00 + 𝛾10𝑋1𝑖𝑗 + 𝛾01
ത𝑋1.𝑗 − 𝛾10

ത𝑋1.𝑗 + 𝑢0𝑗 + 𝑒𝑖𝑗 − 𝛾00 + 𝛾01
ത𝑋1.𝑗 + 𝑢0𝑗

𝑌𝑖𝑗 − ത𝑌.𝑗 = 𝛾10 𝑋1𝑖𝑗 − ത𝑋1.𝑗 + 𝑒𝑖𝑗
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𝑌𝑖𝑗 = 𝛽0𝑗 + 𝛽1𝑗 𝑋1𝑖𝑗 − ത𝑋1.𝑗 + 𝑒𝑖𝑗

𝛽0𝑗 = 𝛾00 + 𝛾01
ത𝑋1.𝑗 + 𝑢0𝑗

ระดบัท่ี 1

ระดบัท่ี 2
𝛽1𝑗 = 𝛾10

𝛾00 = คา่เฉลี่ยของตวัแปรตามเม่ือ ത𝑋1.𝑗 = 0

𝛾10 = อิทธิพลของตวัแปรอิสระท่ีมีตอ่ตวัแปรตามภายในกลุม่

𝛾01 = อิทธิพลของตวัแปรอิสระที่มีตอ่ตวัแปรตามระหวา่งกลุม่
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• โมเดล A2 และ B2 แทจ้รงิแลว้เป็นโมเดลเดียวกนัท่ีมีการจดัพารามิเตอรต์า่งกนั 
(Reparameterization) คา่ความเป็นไปไดข้องสองโมเดลนีจ้ะเท่ากนั
• A2 สามารถทดสอบความแตกตา่งระหวา่งอิทธิพลภายในและระหวา่งกลุม่ได ้(𝐻0: 𝛾01 = 0)
• B2 สามารถทดสอบอิทธิพลของตวัแปร ในแตล่ะระดบัได้

• หากทดสอบโมเดล A2 แลว้พบวา่ 𝛾01 ไม่ถึงระดบันยัส าคญัแลว้ อาจลดรูปโมเดลใหเ้ป็นโมเดล A1

ตัวแปรอสิระระดับบุคคล ตัวแปรอสิระระดับกลุ่ม อทิธิพลภายในกลุ่ม
𝑋𝑖𝑗 − ത𝑋.𝑗 → 𝑌𝑖𝑗 − ത𝑌.𝑗

อทิธิพลภายนอกกลุ่ม
ത𝑋.𝑗 → ത𝑌.𝑗

𝑋𝑖𝑗 - 𝛾10 𝛾10

𝑋𝑖𝑗 − ത𝑋.𝑗 - 𝛾10 -

𝑋𝑖𝑗
ത𝑋.𝑗 → 𝛽0𝑗 𝛾10 𝛾10 + 𝛾01

𝑋𝑖𝑗 − ത𝑋.𝑗
ത𝑋.𝑗 → 𝛽0𝑗 𝛾10 𝛾01

A1

A2

B1

B2



ตัวแปรอสิระระดับบุคคล ตัวแปรอสิระระดับกลุ่ม อทิธิพลภายในกลุ่ม
𝑋𝑖𝑗 − ത𝑋.𝑗 → 𝑌𝑖𝑗 − ത𝑌.𝑗

อทิธิพลภายนอกกลุ่ม
ത𝑋.𝑗 → ത𝑌.𝑗

𝑋𝑖𝑗 - 0.255** 0.255**

𝑋𝑖𝑗 − ത𝑋.𝑗 - 0.268** -

𝑋𝑖𝑗
ത𝑋.𝑗 0.268** 0.268 – 0.318 = -0.050

𝑋𝑖𝑗 − ത𝑋.𝑗
ത𝑋.𝑗 0.268** -0.050

สงัเกตวา่ ค่าความเป็นไปไดเ้ท่ากนั แสดงวา่สองโมเดลนีเ้ป็นโมเดลเดียวกนั
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𝑌𝑖𝑗 = 𝛽0𝑗 + 𝛽1𝑗 𝑋1𝑖𝑗 − ത𝑋1.𝑗 + 𝑒𝑖𝑗

𝛽0𝑗 = 66.10 − 0.05 ത𝑋1.𝑗 + 𝑢0𝑗; 𝛽1𝑗 = 0.27 + 𝑢1𝑗

Var 𝑒𝑖𝑗 = 60.82

sig
not sig

Var 𝑢0𝑗 = 64.30
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𝑌𝑖𝑗 = 𝛽0𝑗 + 𝛽1𝑗 𝑋1𝑖𝑗 − ത𝑋1.𝑗 + 𝑒𝑖𝑗

𝛽0𝑗 = 39.29 − 0.05 ത𝑋1.𝑗 + 𝑢0𝑗; 𝛽1𝑗 = 0.27 + 𝑢1𝑗

Var 𝑒𝑖𝑗 = 60.82

Var 𝑢0𝑗 = 64.30

คา่เฉล่ียของความพงึพอใจของลกูคา้ทกุคนในทกุโต๊ะเทา่กบั 39.29 แตม้ 
เม่ืออายเุทา่กบั 0 ปี

เปรียบเทียบในโต๊ะเดียวกนั ลกูคา้คนท่ีมีอายมุากกว่าอีกคนอยู ่1 ปี ความพงึพอใจของลกูคา้
คนดงักลา่วจะมากกวา่อีกคน 0.27 แตม้

เม่ืออายเุฉล่ียของลกูคา้ในโต๊ะเพิ่มขึน้ 1 ปี ความพงึพอใจของลกูคา้ในโต๊ะดงักลา่ว
ลดลง 0.05 แตม้ ซึง่ไมถ่งึระดบันยัส าคญั



ปฏิสมัพนัธร์ะหวา่งระดบัโดยตวัแปรเดียวกนั

• อิทธิพลภายในกลุม่ อาจขึน้อยูก่บัคา่เฉลี่ยของตวัแปรอิสระเองระหวา่งกลุม่ ซึง่สามารถแบง่ไดเ้ป็น 2 
กรณี ตามวิธีการยา้ยศนูยก์ลาง คือ

𝑌𝑖𝑗 = 𝛽0𝑗 + 𝛽1𝑗 𝑋1𝑖𝑗 − ത𝑋1.𝑗 + 𝑒𝑖𝑗

𝛽0𝑗 = 𝛾00 + 𝛾01
ത𝑋1.𝑗 + 𝑢0𝑗

ระดบัท่ี 1

ระดบัท่ี 2
𝛽1𝑗 = 𝛾10 + 𝛾11

ത𝑋1.𝑗 + 𝑢1𝑗

𝑌𝑖𝑗 = 𝛽0𝑗 + 𝛽1𝑗𝑋1𝑖𝑗 + 𝑒𝑖𝑗

𝛽0𝑗 = 𝛾00 + 𝛾01
ത𝑋1.𝑗 + 𝑢0𝑗

𝛽1𝑗 = 𝛾10 + 𝛾11
ത𝑋1.𝑗 + 𝑢1𝑗

ยา้ยศนูยก์ลางไปท่ีค่าเฉลี่ยกลุม่ ไม่ยา้ยศนูยก์ลาง



ปฏิสมัพนัธร์ะหวา่งระดบัโดยตวัแปรเดียวกนั

ตวัแปรระดบัที ่1 ถูกย้ายศูนยก์ลางทีค่่าเฉล่ียกลุ่ม

• สมการรวมทัง้ 2 ระดบัจะเป็นดงันี ้

𝑌𝑖𝑗 = 𝛽0𝑗 + 𝛽1𝑗 𝑋1𝑖𝑗 − ത𝑋1.𝑗 + 𝑒𝑖𝑗

𝛽0𝑗 = 𝛾00 + 𝛾01
ത𝑋1.𝑗 + 𝑢0𝑗

ระดบัท่ี 1

ระดบัท่ี 2
𝛽1𝑗 = 𝛾10 + 𝛾11

ത𝑋1.𝑗 + 𝑢1𝑗

𝑌𝑖𝑗 = 𝛾00 + 𝛾01
ത𝑋1.𝑗 + 𝛾10 𝑋1𝑖𝑗 − ത𝑋1.𝑗 + 𝛾11

ത𝑋1.𝑗 𝑋1𝑖𝑗 − ത𝑋1.𝑗 + 𝑢0𝑗 + 𝑢1𝑗 𝑋1𝑖𝑗 − ത𝑋1.𝑗 + 𝑒𝑖𝑗

𝑌𝑖𝑗 = 𝛾00 + 𝛾01
ത𝑋1.𝑗 + 𝛾10𝑋1𝑖𝑗 − 𝛾10

ത𝑋1.𝑗 + 𝛾11𝑋1𝑖𝑗
ത𝑋1.𝑗 − 𝛾11

ത𝑋1.𝑗
2 + 𝑢0𝑗 + 𝑢1𝑗𝑋1𝑖𝑗 − 𝑢1𝑗

ത𝑋1.𝑗 + 𝑒𝑖𝑗
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ปฏิสมัพนัธร์ะหวา่งระดบัโดยตวัแปรเดียวกนั

• หาอิทธิพลของตวัแปรอิสระระหวา่งกลุม่

• หาอิทธิพลของตวัแปรอิสระภายในกลุม่

1

𝑛𝑗
෍

𝑖=1

𝑛𝑗

𝑌𝑖𝑗 =
1

𝑛𝑗
෍

𝑖=1

𝑛𝑗
𝛾00 + 𝛾01

ത𝑋1.𝑗 + 𝛾10𝑋1𝑖𝑗 − 𝛾10
ത𝑋1.𝑗 + 𝛾11𝑋1𝑖𝑗

ത𝑋1.𝑗

−𝛾11
ത𝑋1.𝑗

2 + 𝑢0𝑗 + 𝑢1𝑗𝑋1𝑖𝑗 − 𝑢1𝑗
ത𝑋1.𝑗 + 𝑒𝑖𝑗

ത𝑌.𝑗 = 𝛾00 + 𝛾01
ത𝑋1.𝑗 + 𝛾10

ത𝑋1.𝑗 − 𝛾10
ത𝑋1.𝑗 + 𝛾11

ത𝑋1.𝑗
2 − 𝛾11

ത𝑋1.𝑗
2 + 𝑢0𝑗 + 𝑢1𝑗

ത𝑋1.𝑗 − 𝑢1𝑗
ത𝑋1.𝑗 + 𝑒𝑖𝑗

ത𝑌.𝑗 = 𝛾00 + 𝛾01
ത𝑋1.𝑗 + 𝑢0𝑗

𝑌𝑖𝑗 = 𝛾00 + 𝛾01
ത𝑋1.𝑗 + 𝛾10𝑋1𝑖𝑗 − 𝛾10

ത𝑋1.𝑗 + 𝛾11𝑋1𝑖𝑗
ത𝑋1.𝑗 − 𝛾11

ത𝑋1.𝑗
2 + 𝑢0𝑗 + 𝑢1𝑗𝑋1𝑖𝑗 − 𝑢1𝑗

ത𝑋1.𝑗 + 𝑒𝑖𝑗

𝑌𝑖𝑗 − ത𝑌.𝑗 = 𝛾10 𝑋1𝑖𝑗 − ത𝑋1.𝑗 + 𝛾11
ത𝑋1.𝑗 𝑋1𝑖𝑗 − ത𝑋1.𝑗 + 𝑢1𝑗 𝑋1𝑖𝑗 − ത𝑋1.𝑗 + 𝑒𝑖𝑗

𝑌𝑖𝑗 − ത𝑌.𝑗 = 𝛾10 + 𝛾11
ത𝑋1.𝑗 + 𝑢1𝑗 𝑋1𝑖𝑗 − ത𝑋1.𝑗 + 𝑒𝑖𝑗
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ปฏิสมัพนัธร์ะหวา่งระดบัโดยตวัแปรเดียวกนั

26 มกราคม 2567 สนัทดั พรประเสรฐิมานิต (MLM) 28
X

Y

ความชนัภายในกลุม่ = 𝛾10 + 𝛾11
ത𝑋1.𝑗

ความชนัระหวา่งกลุม่ = 𝛾01

𝑌𝑖𝑗 = 𝛽0𝑗 + 𝛽1𝑗 𝑋1𝑖𝑗 − ത𝑋1.𝑗 + 𝑒𝑖𝑗

𝛽0𝑗 = 𝛾00 + 𝛾01
ത𝑋1.𝑗 + 𝑢0𝑗

ระดบัท่ี 1

ระดบัท่ี 2
𝛽1𝑗 = 𝛾10 + 𝛾11

ത𝑋1.𝑗 + 𝑢0𝑗
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𝑌𝑖𝑗 = 𝛽0𝑗 + 𝛽1𝑗 𝑋1𝑖𝑗 − ത𝑋1.𝑗 + 𝑒𝑖𝑗

𝛽0𝑗 = 𝛾00 + 𝛾01
ത𝑋1.𝑗 + 𝑢0𝑗

ระดบัท่ี 1

ระดบัท่ี 2
𝛽1𝑗 = 𝛾10 + 𝛾11

ത𝑋1.𝑗 + 𝑢1𝑗

𝛾00 = คา่เฉล่ียกลุม่ของตวัแปรตาม เม่ือกลุม่ดงักลา่วมี ത𝑋1.𝑗 เทา่กบั 0
𝛾10 = อิทธิพลของตวัแปรอิสระท่ีมีตอ่ตวัแปรตามภายในกลุม่ เม่ือกลุม่ดงักลา่ว
มี ത𝑋1.𝑗 เทา่กบั 0

𝛾01 = อิทธิพลของตวัแปรอิสระท่ีมีตอ่ตวัแปรตามระหวา่งกลุม่ กลา่วคือ ถา้คา่เฉล่ีย
ของ X1 เพิ่มขึน้ 1 หน่วย คา่เฉลี่ยของตวัแปรตามเพิ่มขึน้ 𝛾01 หน่วย

𝛾11 = อิทธิพลภายในกลุม่ของตวัแปรอิสระที่เปลี่ยนแปลงไป เม่ือคา่เฉลี่ยตวัแปร
อิสระเพิ่มขึน้ 1 หน่วย 



ปฏิสมัพนัธร์ะหวา่งระดบัโดยตวัแปรเดียวกนั

ตวัแปรระดบัที ่1 ถูกย้ายศูนยก์ลางดว้ยค่าคงที ่หรือไม่ย้ายศูนยก์ลางเลย

• สมการรวมทัง้ 2 ระดบัจะเป็นดงันี ้

𝑌𝑖𝑗 = 𝛽0𝑗 + 𝛽1𝑗𝑋1𝑖𝑗 + 𝑒𝑖𝑗

𝛽0𝑗 = 𝛾00 + 𝛾01
ത𝑋1.𝑗 + 𝑢0𝑗

ระดบัท่ี 1

ระดบัท่ี 2
𝛽1𝑗 = 𝛾10 + 𝛾11

ത𝑋1.𝑗 + 𝑢1𝑗

𝑌𝑖𝑗 = 𝛾00 + 𝛾01
ത𝑋1.𝑗 + 𝛾10𝑋1𝑖𝑗 + 𝛾11𝑋1𝑖𝑗

ത𝑋1.𝑗 + 𝑢0𝑗 + 𝑋1𝑖𝑗𝑢1𝑗 + 𝑒𝑖𝑗
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ปฏิสมัพนัธร์ะหวา่งระดบัโดยตวัแปรเดียวกนั

• หากน าสมการรวมมาหาคา่เฉลี่ยในแตล่ะกลุม่

1

𝑛𝑗
෍

𝑖=1

𝑛𝑗

𝑌𝑖𝑗 =
1

𝑛𝑗
෍

𝑖=1

𝑛𝑗

𝛾00 + 𝛾01
ത𝑋1.𝑗 + 𝛾10𝑋1𝑖𝑗 + 𝛾11𝑋1𝑖𝑗

ത𝑋1.𝑗 + 𝑢0𝑗 + 𝑋1𝑖𝑗𝑢1𝑗 + 𝑒𝑖𝑗

ത𝑌.𝑗 = 𝛾00 + 𝛾01
ത𝑋1.𝑗 + 𝛾10

1

𝑛𝑗
෍

𝑖=1

𝑛𝑗

𝑋1𝑖𝑗 + 𝛾11
ത𝑋1𝑖𝑗

1

𝑛𝑗
෍

𝑖=1

𝑛𝑗

𝑋1𝑖𝑗

               +𝑢0𝑗 + 𝑢1𝑗
1

𝑛𝑗
σ

𝑖=1

𝑛𝑗 𝑋1𝑖𝑗 +
1

𝑛𝑗
σ

𝑖=1

𝑛𝑗 𝑒𝑖𝑗

ത𝑌.𝑗 = 𝛾00 + 𝛾01 + 𝛾10 + 𝑢1𝑗
ത𝑋1.𝑗 + 𝛾11

ത𝑋1.𝑗
2 + 𝑢0𝑗

𝑌𝑖𝑗 = 𝛾00 + 𝛾01
ത𝑋1.𝑗 + 𝛾10𝑋1𝑖𝑗 + 𝛾11𝑋1𝑖𝑗

ത𝑋1.𝑗 + 𝑢0𝑗 + 𝑋1𝑖𝑗𝑢1𝑗 + 𝑒𝑖𝑗

ത𝑌.𝑗 = 𝛾00 + 𝛾01
ത𝑋1.𝑗 + 𝛾10

ത𝑋1.𝑗 + 𝛾11
ത𝑋1.𝑗

2 + 𝑢0𝑗 + 𝑢1𝑗
ത𝑋1.𝑗
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ปฏิสมัพนัธร์ะหวา่งระดบัโดยตวัแปรเดียวกนั

• จากสมการนีจ้ะเห็นวา่ อิทธิพลระหวา่งกลุม่จาก X ไป Y เป็นสมการเชิงเสน้โคง้

• หาอิทธิพลของ X ไป Y ภายในกลุม่
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ത𝑌.𝑗 = 𝛾00 + 𝛾01 + 𝛾10 + 𝑢1𝑗
ത𝑋1.𝑗 + 𝛾11

ത𝑋1.𝑗
2 + 𝑢0𝑗

𝑌𝑖𝑗 = 𝛾00 + 𝛾01
ത𝑋1.𝑗 + 𝛾10𝑋1𝑖𝑗 + 𝛾11𝑋1𝑖𝑗

ത𝑋1.𝑗 + 𝑢0𝑗 + 𝑋1𝑖𝑗𝑢1𝑗 + 𝑒𝑖𝑗

ത𝑌.𝑗 = 𝛾00 + 𝛾01 + 𝛾10 + 𝑢1𝑗
ത𝑋1.𝑗 + 𝛾11

ത𝑋1.𝑗
2 + 𝑢0𝑗

-
𝑌𝑖𝑗 − ത𝑌.𝑗 = 𝛾10 𝑋1𝑖𝑗 − ത𝑋1.𝑗 + 𝛾11

ത𝑋1.𝑗 𝑋1𝑖𝑗 − ത𝑋1.𝑗 + 𝑢1𝑗 𝑋1𝑖𝑗 − ത𝑋1.𝑗 + 𝑒𝑖𝑗

𝑌𝑖𝑗 − ത𝑌.𝑗 = 𝛾10 + 𝛾11
ത𝑋1.𝑗 + 𝑢1𝑗 𝑋1𝑖𝑗 − ത𝑋1.𝑗 + 𝑒𝑖𝑗
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X

Y

ความชนัภายในกลุม่ =𝛾10 + 𝛾11
ത𝑋1.𝑗

ความชนัระหวา่งกลุม่ = 𝛾01 + 𝛾10 + 𝛾11
ത𝑋1.𝑗

𝑌𝑖𝑗 = 𝛽0𝑗 + 𝛽1𝑗𝑋1𝑖𝑗 + 𝑒𝑖𝑗

𝛽0𝑗 = 𝛾00 + 𝛾01
ത𝑋1.𝑗 + 𝑢0𝑗

ระดบัท่ี 1

ระดบัท่ี 2
𝛽1𝑗 = 𝛾10 + 𝛾11

ത𝑋1.𝑗 + 𝑢0𝑗



ปฏิสมัพนัธร์ะหวา่งระดบัโดยตวัแปรเดียวกนั

• อิทธิพลภายในกลุม่ขึน้อยูก่บัคา่เฉลี่ยของตวัแปรอิสระระหวา่งกลุม่ 
• ในโมเดลอิทธิพลระหวา่งกลุม่

• ไมมี่ปฏิสมัพนัธ ์: 𝛾01 + 𝛾10

• มีปฏิสมัพนัธ ์: 𝛾01 + 𝛾10 + 𝛾11
ത𝑋1.𝑗

• ความสมัพนัธเ์ชิงเสน้โคง้ ขึน้อยูก่บัคา่ 𝛾11
• ถา้เป็นบวก อิทธิพลสงูขึน้เม่ือคา่เฉลี่ยตวัแปรอิสระสงูขึน้ 
• ถา้เป็นลบ อิทธิพลลดลง เม่ือคา่เฉลี่ยตวัแปรอิสระสงูขึน้

ระดับของอทิธิพล ขนาดอทิธิพลเฉล่ีย

ระหว่างกลุม่ 𝛾01 + 𝛾10 + 𝛾11
ത𝑋1.𝑗

ത𝑋1.𝑗

ภายในกลุม่ 𝛾10 + 𝛾11
ത𝑋1.𝑗 𝑋1𝑖𝑗 − ത𝑋1.𝑗
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𝑌𝑖𝑗 = 𝛽0𝑗 + 𝛽1𝑗𝑋1𝑖𝑗 + 𝑒𝑖𝑗

𝛽0𝑗 = 𝛾00 + 𝛾01
ത𝑋1.𝑗 + 𝑢0𝑗

ระดบัท่ี 1

ระดบัท่ี 2
𝛽1𝑗 = 𝛾10 + 𝛾11

ത𝑋1.𝑗 + 𝑢1𝑗

𝛾00 = คา่ของตวัแปรตาม เม่ือกลุม่ดงักลา่วมี ത𝑋1.𝑗 เทา่กบั 0 และบคุคลมี
คา่ X1 เทา่กบั 0

𝛾10 = อิทธิพลภายในกลุม่ของ X1 ท่ีมีตอ่ตวัแปรตาม เม่ือกลุม่ดงักลา่วมีคา่ ത𝑋1.𝑗

เทา่กบั 0

𝛾01 = เม่ือคา่เฉลี่ยของตวัแปรอิสระเพิ่มขึน้ 1 หน่วยแลว้ คา่ของตวัแปรตามเม่ือ 
X1 = 0 จะมีคา่เพิ่มขึน้ 𝛾01 หน่วย

𝛾11 = อิทธิพลภายในกลุม่และระหวา่งกลุม่ของตวัแปรอิสระที่เปลี่ยนแปลงไป 
เม่ือคา่เฉล่ียตวัแปรอิสระเพิ่มขึน้ 1 หน่วย 



36

ตัวแปรอสิระระดับบุคคล ตัวแปรอสิระระดับกลุ่ม อทิธิพลภายในกลุ่ม
𝑋𝑖𝑗 − ത𝑋.𝑗 → 𝑌𝑖𝑗 − ത𝑌.𝑗

อทิธิพลภายนอกกลุ่ม
ത𝑋.𝑗 → ത𝑌.𝑗

𝑋𝑖𝑗 - 𝛾10 𝛾10

𝑋𝑖𝑗 − ത𝑋.𝑗 - 𝛾10 -

𝑋𝑖𝑗
ത𝑋.𝑗 → 𝛽0𝑗 𝛾10 𝛾10 + 𝛾01

𝑋𝑖𝑗 − ത𝑋.𝑗
ത𝑋.𝑗 → 𝛽0𝑗 𝛾10 𝛾01

𝑋𝑖𝑗
ത𝑋.𝑗 → 𝛽0𝑗 , 𝛽1𝑗 𝛾10 + 𝛾11

ത𝑋.𝑗 + 𝑢1𝑗 𝛾01 + 𝛾10 + 𝛾11
ത𝑋.𝑗

𝑋𝑖𝑗 − ത𝑋.𝑗
ത𝑋.𝑗 → 𝛽0𝑗 , 𝛽1𝑗 𝛾10 + 𝛾11

ത𝑋.𝑗 + 𝑢1𝑗 𝛾01

A1

A2

B1

B2

A3

B3

• โมเดล A3 และ B3 ถือวา่เป็นคนละโมเดลกนั B3 มีอิทธิพลระหวา่งกลุม่เป็นเสน้ตรง แต ่A3 มีอิทธิพล
ระหวา่งกลุม่เป็นเสน้โคง้ เพราะ 𝛾11 สง่ผลทัง้อิทธิพลภายนอกกลุม่และภายในกลุม่ 
▪ ดงันัน้ หากผูว้ิจยัคิดวา่อิทธิพลภายในกลุม่ถกูก ากบัดว้ย ത𝑋.𝑗 ควรใชโ้มเดล B3 เน่ืองจากอิทธิพลระหวา่งกลุม่
เป็นเสน้ตรง ซึง่แปลความหมายไดง้่ายกวา่มาก

▪ หากคาดวา่จะเกิดความสมัพนัธร์ะหวา่งกลุม่เป็นเสน้โคง้ ใหใ้ชโ้มเดล B3 แตใ่ส ่ ത𝑋.𝑗
2 ลงในสมการท านาย 𝛽0𝑗  

แทนท่ีจะใชโ้มเดล A3 และไมไ่ดต้ัง้ขอ้จ ากดัวา่ ത𝑋.𝑗 ก ากบัอิทธิพลภายในและระหวา่งกลุม่ดว้ยขนาด 𝛾11
เทา่กนั
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เอาอายหุาร 10 เพือ่ใหโ้มเดลประมาณคา่ได้

A1: No centering; L1 Only

B1: Group centering; L1 Only

A2: No centering; L1 and L2

B2: Group centering; L1 and L2

A3: No centering; L1, L2, and random slope

B3: Group centering; L1, L2, and random slope

ล าดบัวิธีการเขียนค าสั่งโปรแกรม ส าหรบัโมเดลทัง้ 6 โมเดล
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สงัเกตว่า ความเป็นไปไดข้องโมเดลไม่เท่ากนั แสดงวา่ทัง้สองโมเดลไม่ใช่โมเดลเดียวกนั

ตัวแปรอิสระ
ระดับบุคคล

ตัวแปรอิสระระดับ
กลุ่ม

อิทธิพลภายในกลุ่ม
𝑋𝑖𝑗 − ത𝑋.𝑗 → 𝑌𝑖𝑗 − ത𝑌.𝑗

อิทธิพลภายนอกกลุ่ม
ത𝑋.𝑗 → ത𝑌.𝑗

𝑋𝑖𝑗 - 2.553** 2.553**

𝑋𝑖𝑗 − ത𝑋.𝑗 - 2.678** -

𝑋𝑖𝑗 ത𝑋.𝑗 → 𝛽0𝑗 2.678** -0.504

𝑋𝑖𝑗 − ത𝑋.𝑗 ത𝑋.𝑗 → 𝛽0𝑗 2.678** -0.504

𝑋𝑖𝑗 ത𝑋.𝑗 → 𝛽0𝑗 , 𝛽1𝑗 3.354∗∗ − 0.187 ത𝑋.𝑗 3.354 − 2.489 − 0.187 ത𝑋.𝑗 = 0.865 − 0.187 ത𝑋.𝑗

𝑋𝑖𝑗 − ത𝑋.𝑗 ത𝑋.𝑗 → 𝛽0𝑗 , 𝛽1𝑗 2.817∗∗ − 0.038 ത𝑋.𝑗 -0.503
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sig

Not sig
Not sig

𝑌𝑖𝑗 = 𝛽0𝑗 + 𝛽1𝑗 𝑋1𝑖𝑗 − ത𝑋1.𝑗 + 𝑒𝑖𝑗

𝛽0𝑗 = 66.10 − 0.50 ത𝑋1.𝑗 + 𝑢0𝑗; 𝛽1𝑗 = 2.82 − 0.04 ത𝑋1.𝑗 + 𝑢1𝑗

Var 𝑒𝑖𝑗 = 60.28

Var 𝑢0𝑗 = 64.44

Var 𝑢1𝑗 = 0.25

Cor 𝑢0𝑗 , 𝑢1𝑗 = −.11

ตวัอย่างแปลความหมายเฉพาะโมเดล 6 (B3) เท่านัน้
ไม่แปลความหมายโมเดล 5 (A3)
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𝑌𝑖𝑗 = 𝛽0𝑗 + 𝛽1𝑗 𝑋1𝑖𝑗 − ത𝑋1.𝑗 + 𝑒𝑖𝑗

𝛽0𝑗 = 66.10 − 0.50 ത𝑋1.𝑗 + 𝑢0𝑗; 𝛽1𝑗 = 2.82 − 0.04 ത𝑋1.𝑗 + 𝑢1𝑗

Var 𝑒𝑖𝑗 = 60.28

Var 𝑢0𝑗 = 64.44

Var 𝑢1𝑗 = 0.25

Cor 𝑢0𝑗 , 𝑢1𝑗 = −.11

คา่เฉลี่ยของความพงึพอใจของโต๊ะท่ีลกูคา้อายเุฉล่ียเทา่กบั 0 ปีเทา่กบั 66.10 แตม้

เม่ืออายขุองลกูคา้ในโต๊ะเพิ่มขึน้ 1 ปี ในโต๊ะที่ลกูคา้อายเุฉล่ียเทา่กบั 0 ปี ความพงึพอใจ
จะเพิ่มขึน้ 2.82 แตม้

เม่ืออายเุฉล่ียของลกูคา้โต๊ะหนึ่งเพิ่มขึน้ 1 ปี ความพงึพอใจเฉลี่ยของโต๊ะลดลง 0.50 แตม้ 
ซึง่ไมถ่งึระดบันยัส าคญั

เม่ืออายเุฉล่ียของลกูคา้ในโต๊ะเพิ่มขึน้ 1 ปี อิทธิพลของอายขุองลกูคา้ในโต๊ะลดลง 0.04
แตม้ต่อปี ซึง่ไมถ่งึระดบันยัส าคญั



ตวัอยา่งท่ี 1 ผลของอิทธิพลกบในหนองน า้
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ท านายการรบัรูค้วามสามารถของตนเอง
ของนกัเรยีน ดว้ยผลการสอบคณิตศาสตร์

และประเภทของโรงเรยีน

ผลการสอบ
คณิตศาสตร์

การรบัรู ้
ความสามารถตนเอง

ระดบัโต๊ะ
ระดบัลกูคา้

ประเภท
โรงเรยีน

ผลการสอบ
คณิตศาสตร์
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sig

Not sig
sig

𝑌𝑖𝑗 = 𝛽0𝑗 + 𝛽1𝑗 𝑋1𝑖𝑗 − ത𝑋1.𝑗 + 𝑒𝑖𝑗

𝛽0𝑗 = 35.60 + 0.05 ത𝑋1.𝑗 − 50 − 0.18𝑊1 + 𝑢0𝑗;
Var 𝑒𝑖𝑗 = 4.35

Var 𝑢0𝑗 = 1.54

Var 𝑢1𝑗 = 0.03

Cor 𝑢0𝑗 , 𝑢1𝑗 = −.22sig

𝛽1𝑗 = 0.06 + 0.01 ത𝑋1.𝑗 − 50 + 𝑢1𝑗
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𝑌𝑖𝑗 = 𝛽0𝑗 + 𝛽1𝑗 𝑋1𝑖𝑗 − ത𝑋1.𝑗 + 𝑒𝑖𝑗

𝛽0𝑗 = 35.60 + 0.05 ത𝑋1.𝑗 − 50 − 0.18𝑊1 + 𝑢0𝑗;

Var 𝑒𝑖𝑗 = 4.35

Var 𝑢0𝑗 = 1.54

Var 𝑢1𝑗 = 0.03

Cor 𝑢0𝑗 , 𝑢1𝑗 = −.22

𝑌𝑖𝑗 = 35.60 + 0.05 ത𝑋1.𝑗 − 50 − 0.18𝑊1 + 0.06 𝑋1𝑖𝑗 − ത𝑋1.𝑗

 +0.01 ത𝑋1.𝑗 − 50 𝑋1𝑖𝑗 − ത𝑋1.𝑗 + 𝑢0𝑗 + 𝑢1𝑗 𝑋1𝑖𝑗 − ത𝑋1.𝑗 + 𝑒𝑖𝑗

𝛽1𝑗 = 0.06 + 0.01 ത𝑋1.𝑗 − 50 + 𝑢1𝑗

คา่เฉลี่ยการรบัรูค้วามสามารถตนเองเท่ากบั 35.60 เม่ือเป็นโรงเรยีนรฐับาลท่ีผลสมัฤทธ์ิ
วิชาคณิตศาสตรเ์ฉล่ีย 50 แตม้
ภายในโรงเรยีนท่ีผลสมัฤทธ์ิวิชาคณิตศาสตรเ์ฉล่ีย 50 แตม้ นกัเรยีนท่ีมีผลสมัฤทธ์ิเพิ่มขึน้
1 แตม้ จะมีคะแนนการรบัรูค้วามสามารถตนเองเพิ่มขึน้ 0.06 แตม้
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𝑌𝑖𝑗 = 𝛽0𝑗 + 𝛽1𝑗 𝑋1𝑖𝑗 − ത𝑋1.𝑗 + 𝑒𝑖𝑗

𝛽0𝑗 = 35.60 + 0.05 ത𝑋1.𝑗 − 50 − 0.18𝑊1 + 𝑢0𝑗;

Var 𝑒𝑖𝑗 = 4.35

Var 𝑢0𝑗 = 1.54

Var 𝑢1𝑗 = 0.03

Cor 𝑢0𝑗 , 𝑢1𝑗 = −.22

𝑌𝑖𝑗 = 35.60 + 0.05 ത𝑋1.𝑗 − 50 − 0.18𝑊1 + 0.06 𝑋1𝑖𝑗 − ത𝑋1.𝑗

 +0.01 ത𝑋1.𝑗 − 50 𝑋1𝑖𝑗 − ത𝑋1.𝑗 + 𝑢0𝑗 + 𝑢1𝑗 𝑋1𝑖𝑗 − ത𝑋1.𝑗 + 𝑒𝑖𝑗

𝛽1𝑗 = 0.06 + 0.01 ത𝑋1.𝑗 − 50 + 𝑢1𝑗

เม่ือผลสมัฤทธ์ิทางการเรยีนเฉล่ียของโรงเรยีนเพิ่มขึน้ 1 แตม้ ควบคมุประเภทของโรงเรยีน
คะแนนเฉล่ียการรบัรูค้วามสามารถของตนเองเพิ่มขึน้ 0.05 แตม้

อิทธิพลภายในโรงเรยีนของผลสมัฤทธ์ิทางการเรยีนท่ีมีตอ่การรบัรูค้วามสามารถของตนเอง
เม่ือผลสมัฤทธ์ิทางการเรยีนเฉล่ียเพิ่มขึน้ 1 แตม้ อิทธิพลดงักลา่วเพิ่มขึน้ 0.01 แตม้

โรงเรยีนเอกชนมีคา่เฉล่ียการรบัรูค้วามสามารถของตนเองต ่ากวา่โรงเรยีนรฐับาล 0.18 
แตม้ เม่ือควบคมุผลสมัฤทธ์ิทางการเรยีนเฉล่ียของโรงเรยีน แตผ่ลไมถ่งึระดบันยัส าคญั
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เพ่ือตรวจสอบปฏิสมัพนัธร์ะหวา่งอิทธิพลระหว่างกลุม่และอิทธิพลภายในกลุม่ 
จงึหาคา่ของคา่เฉล่ียผลสมัฤทธ์ิ และคา่เบ่ียงเบนภายในโรงเรยีนของผลสมัฤทธ์ิท่ีเหมาะสม

คา่เฉล่ียรวมเทา่กบั 54.21 ปัดเป็น 55

สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานระหวา่งกลุม่เท่ากบั 9.6 ปัดเป็น 10
สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานภายในกลุม่เท่ากบั 9.7 ปัดเป็น 10

คา่เฉล่ียผลสมัฤทธ์ิท่ีเหมาะสม คือ 55 – 10, 55, 55 + 10 = 45, 55, 65

คา่เบ่ียงเบนภายในโรงเรยีนของผลสมัฤทธ์ิท่ีเหมาะสม คือ 0 – 10, 0, 0 + 10 = -10, 0, 10

Null Model ของผลสมัฤทธ์ิ
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ย่ิงโรงเรยีนมีผลสมัฤทธ์ิ
ทางการเรยีนสงู เดก็ยิ่ง
เรยีนเก่งขึน้ การรบัรู ้
ความสามารถตนเอง
ยิ่งดีขึน้ แตโ่รงเรยีนท่ี
ผลสมัฤทธ์ิทางการเรยีน
ต ่า การรบัรูค้วามสามารถ
ของตนเองของเดก็จะ
ไมแ่ตกต่างกนั
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เม่ือโรงเรยีนมีผลสมัฤทธ์ินอ้ย ไม่วา่นกัเรยีนจะมีผลสมัฤทธ์ินอ้ยหรอื
มากก็ไม่มีผลอย่างมีนยัส าคญัตอ่การรบัรูค้วามสามารถของตนเอง

เม่ือโรงเรยีนมีผลสมัฤทธ์ิสงูย่ิงผลสมัฤทธ์ิมากขึน้จะท าให้
การรบัรูค้วามสามารถของตนเองสงูขึน้

เม่ือโรงเรยีนมีผลสมัฤทธ์ิปานกลาง ย่ิงผลสมัฤทธ์ิมากขึน้จะท าให้
การรบัรูค้วามสามารถของตนเองสงูขึน้
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เทียบระหวา่งเดก็ท่ีออ่นสดุ
ในโรงเรยีน พบวา่โรงเรยีนท่ี
ออ่น เด็กจะมีการรบัรูค้วาม
สามารถตนเองดีกวา่โรงเรยีน
เก่ง แตเ่ทียบระหวา่งเดก็เก่ง
ภายในโรงเรยีน พบวา่โรงเรยีน
ท่ีออ่น เดก็จะมีการรบัรูค้วาม
สามารถตนเองแยก่วา่โรงเรยีน
เก่ง
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เทียบระหวา่งเดก็อ่อนในโรงเรยีนต่างๆ การรบัรูค้วามสามารถของตนเอง
ระหวา่งเดก็อ่อนในโรงเรยีนเก่งและเดก็อ่อนในโรงเรยีนไม่เก่งไม่แตกต่างกนัอย่างมีนยัส าคญั

เทียบระหวา่งเดก็ผลเรยีนระดบัปานกลางในโรงเรยีน ย่ิงอยู่ใน
โรงเรยีนเก่งขึน้ การรบัรูค้วามสามารถในตนเองย่ิงดีขึน้

เทียบระหว่างเด็กผลเรยีนระดบัสงูในโรงเรยีน ย่ิงอยู่ในโรงเรยีน
เก่งขึน้ การรบัรูค้วามสามารถในตนเองยิ่งดีขึน้



ตวัอยา่งท่ี 2 ผลท่ีแตกตา่งกนัของการยา้ยศนูยก์ลาง
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นกัวิจยัตอ้งการศกึษาความพงึพอใจ
ในการใชบ้รกิารรา้นอาหารจากแตล่ะโต๊ะ

เพศ
ความพงึ
พอใจ

ระดบัโต๊ะ
ระดบัลกูคา้

(1 = หญิง, 0 = ชาย)
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No Centering

ความแตกตา่งระหวา่งเพศในการประเมินความพงึพอใจแตกต่างกนัระหวา่งโต๊ะ
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ทดสอบวา่สดัสว่นของเพศหญิงภายในโต๊ะ มีอิทธิพลตอ่ความแตกตา่งในการประเมิน
ของเพศหญิงและเพศชายภายในโต๊ะหรอืไม่

พบวา่สดัสว่นของเพศหญิงภายในโต๊ะ มีอิทธิพลตอ่ความแตกตา่งในการประเมิน
ของเพศหญิงและเพศชายภายในโต๊ะอยา่งมีนยัส  าคญั

No Centering
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𝑌𝑖𝑗 = 𝛽0𝑗 + 𝛽1𝑗𝑋1𝑖𝑗 + 𝑒𝑖𝑗

𝛽0𝑗 = 66.57 − 3.65 ത𝑋1.𝑗 + 𝑢0𝑗

Var 𝑒𝑖𝑗 = 72.89

Var 𝑢0𝑗 = 55.48

Var 𝑢1𝑗 = 10.22

Cor 𝑢0𝑗 , 𝑢1𝑗 = .06

𝛽1𝑗 = −3.84 + 4.68 ത𝑋1.𝑗 + 𝑢1𝑗

sig
Not sig
sig

No Centering
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𝑌𝑖𝑗 = 𝛽0𝑗 + 𝛽1𝑗𝑋1𝑖𝑗 + 𝑒𝑖𝑗

𝛽0𝑗 = 66.57 − 3.65 ത𝑋1.𝑗 + 𝑢0𝑗

𝛽1𝑗 = −3.84 + 4.68 ത𝑋1.𝑗 + 𝑢1𝑗

Var 𝑒𝑖𝑗 = 72.89

Var 𝑢0𝑗 = 55.48

Var 𝑢1𝑗 = 10.22

Cor 𝑢0𝑗 , 𝑢1𝑗 = .06

𝑌𝑖𝑗 = 66.57 − 3.65 ത𝑋1𝑖𝑗 − 3.84𝑋1𝑖𝑗 + 4.68𝑋1𝑖𝑗
ത𝑋1𝑖𝑗 + 𝑢0𝑗 + 𝑋1𝑖𝑗𝑢1𝑗 + 𝑒𝑖𝑗

No Centering

อิทธิพลระหวา่งกลุม่
อิทธิพลภายในกลุม่

ത𝑌.𝑗 = 66.57 + −3.65 − 3.84 + 𝑢1𝑗
ത𝑋1.𝑗 + 4.68 ത𝑋1.𝑗

2 + 𝑢0𝑗

𝑌𝑖𝑗 − ത𝑌.𝑗 = −3.84 + 4.68 ത𝑋1.𝑗 + 𝑢1𝑗 𝑋1𝑖𝑗 − ത𝑋1.𝑗 + 𝑒𝑖𝑗

เม่ือสดัสว่นเพศหญิงในโต๊ะเทา่กบั 0 (โต๊ะชายลว้น) เพศชายจะมีคะแนนประเมิน 
66.57 แตม้

ลกูคา้เพศชายในโต๊ะหญิงลว้นจะใหค้ะแนนประเมินนอ้ยกวา่ลกูคา้เพศชายในโต๊ะชายลว้น 
เฉล่ีย 7.49 แตม้ (Instantaneous Rate of Change at ത𝑋1.𝑗 = 0)

เม่ือสดัสว่นเพศหญิงในโต๊ะเทา่กบั 0 (โต๊ะชายลว้น) เพศหญิงจะมีแนวโนม้ประเมินนอ้ย
กวา่เพศชาย 3.84 แตม้
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𝑌𝑖𝑗 = 𝛽0𝑗 + 𝛽1𝑗𝑋1𝑖𝑗 + 𝑒𝑖𝑗

𝛽0𝑗 = 66.57 − 3.65 ത𝑋1.𝑗 + 𝑢0𝑗

𝛽1𝑗 = −3.84 + 4.68 ത𝑋1.𝑗 + 𝑢1𝑗

Var 𝑒𝑖𝑗 = 72.89

Var 𝑢0𝑗 = 55.48

Var 𝑢1𝑗 = 10.22

Cor 𝑢0𝑗 , 𝑢1𝑗 = .06

𝑌𝑖𝑗 = 66.57 − 3.65 ത𝑋1𝑖𝑗 − 3.84𝑋1𝑖𝑗 + 4.68𝑋1𝑖𝑗
ത𝑋1𝑖𝑗 + 𝑢0𝑗 + 𝑋1𝑖𝑗𝑢1𝑗 + 𝑒𝑖𝑗

No Centering

อิทธิพลระหวา่งกลุม่
อิทธิพลภายในกลุม่

ത𝑌.𝑗 = 66.57 + −3.65 − 3.84 + 𝑢1𝑗
ത𝑋1.𝑗 + 4.68 ത𝑋1.𝑗

2 + 𝑢0𝑗

𝑌𝑖𝑗 − ത𝑌.𝑗 = −3.84 + 4.68 ത𝑋1.𝑗 + 𝑢1𝑗 𝑋1𝑖𝑗 − ത𝑋1.𝑗 + 𝑒𝑖𝑗

ความแตกตา่งระหวา่งคะแนนประเมินจากลกูคา้เพศหญิงและเพศชายในโต๊ะหญิงลว้น
จะสงูกวา่ความแตกต่างดงักลา่วในโต๊ะชายลว้น 4.68 แตม้

หากเปลี่ยนจากโต๊ะหญิงลว้นเป็นโต๊ะชายลว้น คา่ความชนัของอิทธิพลสดัสว่นเพศของโต๊ะ
ตอ่ความพงึพอใจจะเปลี่ยนแปลง 4.68 แตม้
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No Centeringระดับของอทิธิพล ขนาดอทิธิพลเฉล่ีย

ระหว่างกลุม่ −3.65 − 3.84 + 4.68 ത𝑋1.𝑗
ത𝑋1.𝑗

= −7.49 ത𝑋1.𝑗 + 4.68 ത𝑋1.𝑗
2

ภายในกลุม่ −3.84 + 4.68 ത𝑋1.𝑗 𝑋1𝑖𝑗 − ത𝑋1.𝑗

ത𝑌.𝑗 = 66.57 − 7.49 ത𝑋1.𝑗 + 4.68 ത𝑋1.𝑗
2

ความพงึพอใจของลกูคา้นอ้ยท่ีสดุ 
เม่ือสดัส่วนเพศหญิงอยู่ประมาณ 80% −

𝑏1

2𝑏2
= −

−7.49

2 × 4.68
= .8
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เพศชายจะพงึพอใจสงูกวา่เพศหญิง
เม่ือสดัสว่นโต๊ะมีเพศหญิงนอ้ย
แตเ่พศชายและเพศหญิงจะพงึพอใจ
แทบไมแ่ตกตา่งกนัเม่ือสดัสว่นโต๊ะ
มีเพศหญิงเยอะกวา่
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ในโต๊ะท่ีสว่นใหญ่เป็นเพศชาย เพศหญิงจะประเมินนอ้ยกว่า
เพศชายอย่างมีนยัส าคญั

ในโต๊ะท่ีสว่นใหญ่เป็นเพศหญิงและชายพอกนั เพศหญิงจะ
ประเมินนอ้ยกวา่เพศชายอย่างมีนยัส าคญั

ในโต๊ะท่ีสว่นใหญ่เป็นเพศหญิง เพศชายและหญิงประเมินไม่
แตกต่างกนัอย่างมีนยัส าคญั
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𝑌𝑖𝑗 = 𝛽0𝑗 + 𝛽1𝑗 𝑋1𝑖𝑗 − ത𝑋1.𝑗 + 𝑒𝑖𝑗

𝛽0𝑗 = 65.64 − 2.65 ത𝑋1.𝑗 + 𝑢0𝑗; 𝛽1𝑗 = −1.53 + 𝑢1𝑗

Var 𝑒𝑖𝑗 = 75.45

sig
Not sig

Var 𝑢0𝑗 = 60.12

อิทธิพลระหว่างกลุม่เท่ากบั -2.65 ซึง่ไม่ถึงระดบันยัส าคญั
อิทธิพลภายในกลุม่เท่ากบั -1.53 ซึง่ถึงระดบันยัส าคญั

Group Mean Centering



26 มกราคม 2567 สนัทดั พรประเสรฐิมานิต (MLM) 60

ความแตกตา่งระหวา่งเพศในการประเมินความพงึพอใจแตล่ะโต๊ะแตกตา่งกนั
อยา่งมีนยัส าคญัระหวา่งโต๊ะ

Group Mean Centering
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ปฏิสมัพนัธร์ะหวา่งเพศภายในโต๊ะและสดัสว่นเพศหญิงของโต๊ะไมถ่งึระดบันยัส าคญั
กลา่วคือ สดัสว่นของเพศหญิงของโต๊ะไมไ่ดเ้ป็นสิ่งอธิบายความแตกตา่งระหวา่งเพศใน
การประเมินความพงึพอใจที่แตกตา่งกนัระหวา่งโต๊ะอยา่งมีนยัส าคญั

Group Mean Centering



26 มกราคม 2567 สนัทดั พรประเสรฐิมานิต (MLM) 62

เน่ืองจากการวิเคราะหเ์ม่ือไมย่า้ยศนูยก์ลาง พบวา่ female และ avefemale 
มีปฏิสมัพนัธก์นัซึง่อาจเป็นไปไดว้า่ avefemale มีอิทธิพลเชิงเสน้โคง้
ตอ่ความพงึพอใจ จงึทดสอบอิทธิพลเชิงเสน้โคง้เพิ่ม

สดัสว่นเพศของโต๊ะ มีอิทธิพลเชิงเสน้โคง้ตอ่ระดบัความพงึพอใจของลกูคา้อยา่งมี
นยัส าคญั
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ยืนยนัอีกครัง้หนึ่ง วา่สดัสว่นเพศของโต๊ะ ไมมี่อิทธิพลอย่างมีนยัส าคญั ตอ่ความแตกต่าง
ระหวา่งเพศในความพงึพอใจ (กลา่วคือ ยืนยนัวา่ไมมี่ปฏิสมัพนัธร์ะหวา่งระดบั)

Group Mean Centering
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sig

sig
sig

𝑌𝑖𝑗 = 𝛽0𝑗 + 𝛽1𝑗 𝑋1𝑖𝑗 − ത𝑋1.𝑗 + 𝑒𝑖𝑗

𝛽0𝑗 = 67.67 − 13.19 ത𝑋1.𝑗 + 10.22 ത𝑋1.𝑗
2 + 𝑢0𝑗; 𝛽1𝑗 = −1.49 + 𝑢1𝑗

Var 𝑒𝑖𝑗 = 72.91

Var 𝑢0𝑗 = 59.99

Var 𝑢1𝑗 = 10.38

Cor 𝑢0𝑗 , 𝑢1𝑗 = .26

Group Mean Centering
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𝑌𝑖𝑗 = 𝛽0𝑗 + 𝛽1𝑗 𝑋1𝑖𝑗 − ത𝑋1.𝑗 + 𝑒𝑖𝑗

𝛽0𝑗 = 67.67 − 13.19 ത𝑋1.𝑗 + 10.22 ത𝑋1.𝑗
2 + 𝑢0𝑗; 𝛽1𝑗 = −1.49 + 𝑢1𝑗

คา่เฉลี่ยของความพงึพอใจของโต๊ะท่ีลกูคา้เป็นเพศชายลว้นเทา่กบั 67.67 แตม้

เปรยีบเทียบกนัภายในโต๊ะ เพศหญิงจะมีความพงึพอใจนอ้ยกวา่เพศชาย 1.49 แตม้

𝛽0𝑗 = 67.67 − 13.19 ത𝑋1.𝑗 + 10.22 ത𝑋1.𝑗
2

ความพงึพอใจของลกูคา้นอ้ยท่ีสดุ 
เม่ือสดัส่วนเพศหญิงอยู่ประมาณ 65%

Group Mean Centering



ควรยา้ยศนูยก์ลางไปท่ีคา่เฉลี่ยกลุม่หรอืไม่

• การยา้ยศนูยก์ลางเป็นเรือ่งท่ีแปลก ความรูเ้รือ่งนีมี้มากแลว้ แตใ่นวงการวิชาการยงัมีความคดิเห็นไม่
ตรงกนัเก่ียวกบัการแปลความหมายคา่ตา่งๆ ภายในโมเดล
• เช่น Enders & Tofighi (2007) vs. Snijders & Bosker (2012)

• ถา้ดกูารไลค่วามหมายของคา่ตา่งๆ ในโมเดลขา้งบน จะพบวา่
• การใสต่วัแปรเฉยๆ โดยไมท่  า Group-mean centering จะมีขอ้ตกลงเบือ้งตน้วา่ อิทธิพลระหวา่งกลุม่และภายใน
กลุม่เทา่กนั ซึง่ไมเ่ป็นเช่นนัน้เสมอไป

• การใสต่วัแปรเฉยๆ โดยไมท่  า Group-mean centering พรอ้มกบัใสค่า่เฉลี่ยกลุม่ คา่ 𝛾10 เป็นคา่อิทธิพลของคา่
เบ่ียงเบนภายในกลุม่ ซึง่นกัวิจยัหลายคนท่ีผมเคยพบ จะมองวา่ไมใ่ช่ อิทธิพลของคา่เบ่ียงเบนภายในกลุม่ (ซึง่ตอ้ง
ใชก้ารยา้ยศนูยก์ลางไปที่คา่เฉลี่ยกลุม่เท่านัน้ถึงจะพบ) 

• การใสต่วัแปรเฉยๆ โดยไมท่  า Group-mean centering พรอ้มกบัใสค่า่เฉลี่ยกลุม่ ใหมี้ปฏิสมัพนัธข์า้มระดบั จะท า
ใหอ้ิทธิพลระหวา่งกลุม่เป็นอิทธิพลเชิงเสน้โคง้

26 มกราคม 2567 สนัทดั พรประเสรฐิมานิต (MLM) 66



ควรยา้ยศนูยก์ลางไปท่ีคา่เฉลี่ยกลุม่หรอืไม่

• ดว้ยเหตผุลเหลา่นี ้ผมจงึขอสรุปวา่
1. ไม่วา่จะใช ้Group-mean-centering ในตวัแปรระดบัท่ีหนึ่งหรอืไม่ ผูว้ิจยัตอ้งใส่ตวัแปรคา่เฉลี่ยใน

ระดบัท่ีสองเสมอ (ด ูRights, Preacher, & Cole, 2020)
▪ กรณีท่ีจะไมใ่สค่า่เฉลี่ยระดบัท่ีสอง ท าไดเ้ม่ือ 

A. ไม่มีความแปรปรวนของค่าเฉลี่ยในระดบักลุม่ เช่น ทกุกลุม่มี 2 คนและคนหนึ่งเป็นเพศชาย อีกคนเป็นเพศหญิงเสมอ
B. ตามทฤษฎีแลว้ อิทธิพลในระดบัท่ีสองไม่ตา่งกบัอิทธิพลในระดบัท่ีหนึ่ง เช่น 

a) โมเดลพฒันาการ ท่ีคนหนึ่งวดัติดตอ่กนัทกุเดือนเป็นเวลา 3 เดือน (เดือนท่ี 0, 1, 2) แตอี่กคนวดัทกุเดือนติดต่อกนั
เป็นเวลา 4 เดือน (เดือนที่ 0, 1, 2, 3) แลว้นกัวิจยัไม่มีเหตผุลท่ีคนวดั 3 เดือน (ค่าเฉลี่ยเท่ากบั 1) แตกต่างจากคน
ท่ีวดั 4 เดือน (ค่าเฉลี่ยเท่ากบั 1.5) 

b) การทดลองหลายสถานท่ีพรอ้มกนั (Multisite Experiment) ท่ีบางทีอาจสุม่เขา้กลุม่ทดลองมากหน่อย บางที่สุม่
เขา้กลุม่นอ้ยหน่อย สดัส่วนนีต้ามทฤษฎีไม่ควรสง่ผลตอ่ตวัแปรตาม

▪ กรณีเหลา่นี ้ผูว้ิจยัจะใสต่วัแปรตน้ โดยไมท่  า Group mean centering เพ่ือใหแ้ปลความหมายคา่สมัประสทิธ์ิ
ภายในโมเดลไดง้่าย

26 มกราคม 2567 67



ควรยา้ยศนูยก์ลางไปท่ีคา่เฉลี่ยกลุม่หรอืไม่

• ดว้ยเหตผุลเหลา่นี ้ผมจงึขอสรุปวา่
2. หากทดสอบแลว้ พบวา่อิทธิพลระหวา่งกลุม่ และอิทธิพลภายในกลุม่ไมแ่ตกตา่งกนั ใหล้ดรูปเหลอืตวัแปร

ตน้แบบไมท่  า Group mean centering ได้
3. หากทดสอบแลว้ พบวา่ไมพ่บอิทธิพลระหวา่งกลุม่ ใหล้ดรูปเหลือตวัแปรตน้แบบท า Group mean centering ได้
4. หากลดรูปไมไ่ด ้ตอ้งใสท่ัง้ตวัแปรตน้ทัง้ระดบัท่ี 1 และ 2 ผมแนะน าใหใ้ช ้Group mean centering เพราะการ

แปลความหมายง่ายกว่า เสี่ยงต่อความผิดพลาดนอ้ยกว่า
5. หากมีปฏิสมัพนัธร์ะหวา่งระดบัภายในตวัแปรเดียวกนั จ าเป็นตอ้งใช ้Group mean centering เพ่ือหลีกเล่ียง

ความสมัพนัธเ์ชิงเสน้โคง้ในระดบักลุม่
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ควรยา้ยศนูยก์ลางไปท่ีคา่เฉลี่ยกลุม่หรอืไม่

• Snijders & Bosker (2012) ไดบ้อกวา่การยา้ยศนูยก์ลางแบบคา่เฉลี่ยกลุม่ ควรใชเ้ฉพาะตอ้งการ
ตรวจสอบอิทธิพลของผลกบในหนองน า้ (Frog pond effect) เท่านัน้ ซึง่แยง้กบัผมดา้นบน เพราะ Frog 
pond effect สามารถหาได ้แมจ้ะไมใ่ช ้Group-mean centering ถา้ใสค่า่เฉลี่ยระดบักลุม่ลงไป
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ตัวแปรอสิระระดับบุคคล ตัวแปรอสิระระดับกลุ่ม อทิธิพลภายในกลุ่ม
𝑋𝑖𝑗 − ത𝑋.𝑗 → 𝑌𝑖𝑗 − ത𝑌.𝑗

อทิธิพลภายนอกกลุ่ม
ത𝑋.𝑗 → ത𝑌.𝑗

𝑋𝑖𝑗 - 𝛾10 𝛾10

𝑋𝑖𝑗 − ത𝑋.𝑗 - 𝛾10 -

𝑋𝑖𝑗
ത𝑋.𝑗 → 𝛽0𝑗 𝛾10 𝛾10 + 𝛾01

𝑋𝑖𝑗 − ത𝑋.𝑗
ത𝑋.𝑗 → 𝛽0𝑗 𝛾10 𝛾01



คาบตอ่ไป

• สมัประสทิธ์ิการท านาย
• การบา้นท่ี 6
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แบบฝึกหดั

• 𝑌𝑖𝑗 = คะแนนผลสมัฤทธ์ิทางการเรยีนคณิตศาสตรข์องนกัเรยีนซอ้นในโรงเรยีน

• 𝑋𝑖𝑗 = จ านวนวนัท่ีหยดุเรยีน

• 𝑊𝑗 = ขนาดโรงเรยีน (หน่วยรอ้ยคน)

L1:

L2:

𝑒𝑖𝑗 ~ 𝑁 0, 50𝑌𝑖𝑗 = 𝛽0𝑗 + 𝛽1𝑗𝑋𝑖𝑗 + 𝑒𝑖𝑗

𝛽0𝑗 = 40 + 2 𝑊𝑗 − 2 + 𝑢0𝑗

𝛽1𝑗 = −1.5 + 0.1 𝑊𝑗 − 2 + 𝑢1𝑗

𝑢0𝑗

𝑢1𝑗
~ 𝑁

0
0

, 20
−3.8 3.8

711/26/2024 PSYC 694/894 Spring 13 Lab 1



แบบฝึกหดั

• 𝑌𝑖𝑗 = คะแนนผลสมัฤทธ์ิทางการเรยีนคณิตศาสตรข์องนกัเรยีนซอ้นในโรงเรยีน

• 𝑋𝑖𝑗 = จ านวนวนัท่ีหยดุเรยีน

• 𝑊𝑗 = ขนาดโรงเรยีน (หน่วยรอ้ยคน)

L1:

L2:

𝑒𝑖𝑗 ~ 𝑁 0, 50𝑌𝑖𝑗 = 𝛽0𝑗 + 𝛽1𝑗 𝑋𝑖𝑗 − 10 + 𝑒𝑖𝑗

𝛽0𝑗 = 25 + 2 𝑊𝑗 − 2 + 𝑢0𝑗

𝛽1𝑗 = −1.5 + 0.1 𝑊𝑗 − 2 + 𝑢1𝑗

𝑢0𝑗

𝑢1𝑗
~ 𝑁

0
0

, 20
−3.8 3.8

721/26/2024 PSYC 694/894 Spring 13 Lab 1



แบบฝึกหดั

• 𝑌𝑖𝑗 = คะแนนผลสมัฤทธ์ิทางการเรยีนคณิตศาสตรข์องนกัเรยีนซอ้นในโรงเรยีน

• 𝑋𝑖𝑗 = จ านวนวนัท่ีหยดุเรยีน

• 𝑊𝑗 = ขนาดโรงเรยีน (หน่วยรอ้ยคน)

L1:

L2:

𝑒𝑖𝑗 ~ 𝑁 0, 50𝑌𝑖𝑗 = 𝛽0𝑗 + 𝛽1𝑗 𝑋𝑖𝑗 − ത𝑋.𝑗 + 𝑒𝑖𝑗

𝛽0𝑗 = 40 + 2 𝑊𝑗 − 2 + 𝑢0𝑗

𝛽1𝑗 = −1.5 + 0.1 𝑊𝑗 − 2 + 𝑢1𝑗

𝑢0𝑗

𝑢1𝑗
~ 𝑁

0
0

, 20
−3.8 3.8

731/26/2024 PSYC 694/894 Spring 13 Lab 1



แบบฝึกหดั

• 𝑌𝑖𝑗 = คะแนนผลสมัฤทธ์ิทางการเรยีนคณิตศาสตรข์องนกัเรยีนซอ้นในโรงเรยีน

• 𝑋𝑖𝑗 = จ านวนวนัท่ีหยดุเรยีน

• 𝑊𝑗 = ขนาดโรงเรยีน (หน่วยรอ้ยคน)

L1:

L2:

𝑒𝑖𝑗 ~ 𝑁 0, 50𝑌𝑖𝑗 = 𝛽0𝑗 + 𝛽1𝑗𝑋𝑖𝑗 + 𝑒𝑖𝑗

𝛽0𝑗 = 40 + 0.1 ത𝑋.𝑗 + 2 𝑊𝑗 − 2 + 𝑢0𝑗

𝛽1𝑗 = −1.5 + 0.1 𝑊𝑗 − 2 + 𝑢1𝑗

𝑢0𝑗

𝑢1𝑗
~ 𝑁

0
0

, 20
−3.8 3.8

741/26/2024 PSYC 694/894 Spring 13 Lab 1



แบบฝึกหดั

• 𝑌𝑖𝑗 = คะแนนผลสมัฤทธ์ิทางการเรยีนคณิตศาสตรข์องนกัเรยีนซอ้นในโรงเรยีน

• 𝑋𝑖𝑗 = จ านวนวนัท่ีหยดุเรยีน

• 𝑊𝑗 = ขนาดโรงเรยีน (หน่วยรอ้ยคน)

L1:

L2:

𝑒𝑖𝑗 ~ 𝑁 0, 50𝑌𝑖𝑗 = 𝛽0𝑗 + 𝛽1𝑗 𝑋𝑖𝑗 − 10 + 𝑒𝑖𝑗

𝛽0𝑗 = 25 + 0.1 ത𝑋.𝑗 + 2 𝑊𝑗 − 2 + 𝑢0𝑗

𝛽1𝑗 = −1.5 + 0.1 𝑊𝑗 − 2 + 𝑢1𝑗

𝑢0𝑗

𝑢1𝑗
~ 𝑁

0
0

, 20
−3.8 3.8

751/26/2024 PSYC 694/894 Spring 13 Lab 1



แบบฝึกหดั

• 𝑌𝑖𝑗 = คะแนนผลสมัฤทธ์ิทางการเรยีนคณิตศาสตรข์องนกัเรยีนซอ้นในโรงเรยีน

• 𝑋𝑖𝑗 = จ านวนวนัท่ีหยดุเรยีน

• 𝑊𝑗 = ขนาดโรงเรยีน (หน่วยรอ้ยคน)

L1:

L2:

𝑒𝑖𝑗 ~ 𝑁 0, 50𝑌𝑖𝑗 = 𝛽0𝑗 + 𝛽1𝑗 𝑋𝑖𝑗 − ത𝑋.𝑗 + 𝑒𝑖𝑗

𝛽0𝑗 = 40 + 0.1 ത𝑋.𝑗 + 2 𝑊𝑗 − 2 + 𝑢0𝑗

𝛽1𝑗 = −1.5 + 0.1 𝑊𝑗 − 2 + 𝑢1𝑗

𝑢0𝑗

𝑢1𝑗
~ 𝑁

0
0

, 20
−3.8 3.8
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แบบฝึกหดั

• 𝑌𝑖𝑗 = คะแนนผลสมัฤทธ์ิทางการเรยีนคณิตศาสตรข์องนกัเรยีนซอ้นในโรงเรยีน

• 𝑋𝑖𝑗 = จ านวนวนัท่ีหยดุเรยีน

• 𝑊𝑗 = ขนาดโรงเรยีน (หน่วยรอ้ยคน)

L1:

L2:

𝑒𝑖𝑗 ~ 𝑁 0, 50𝑌𝑖𝑗 = 𝛽0𝑗 + 𝛽1𝑗 𝑋𝑖𝑗 − ത𝑋.𝑗 + 𝑒𝑖𝑗

𝛽0𝑗 = 40 + 0.1 ത𝑋.𝑗 + 2 𝑊𝑗 − 2 + 𝑢0𝑗

𝛽1𝑗 = −1.5 + 0.01 ത𝑋.𝑗 + 0.1 𝑊𝑗 − 2 + 𝑢1𝑗

𝑢0𝑗

𝑢1𝑗
~ 𝑁

0
0

, 20
−3.8 3.8
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แบบฝึกหดั

• 𝑌𝑖𝑗 = คะแนนอารมณท์างบวกในแตล่ะวนัซอ้นในผูเ้ขา้รว่มการทดลอง; 

• 𝑋𝑖𝑗 = วนัสดุสปัดาห์ (1 = ใช่; 0 = ไมใ่ช่)

• 𝑊1𝑗 = คะแนนความออ่นไหวทางอารมณ ์(Neuroticism)

• 𝑊2𝑗 = เพศ (1 = หญิง; 0 = ชาย)

L1:

L2:
𝑒𝑖𝑗 ~ 𝑁 0, 36𝑌𝑖𝑗 = 𝛽0𝑗 + 𝛽1𝑗 𝑋𝑖𝑗 − ത𝑋.𝑗 + 𝑒𝑖𝑗

𝛽0𝑗 = 45 + 0.001 ത𝑋.𝑗 − 0.5𝑊1𝑗 + 4𝑊2𝑗 + 𝑢0𝑗

𝛽1𝑗 = 19 − 0.2𝑊1𝑗 + 2𝑊2𝑗 + 𝑢1𝑗
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𝑢0𝑗

𝑢1𝑗
~ 𝑁

0
0

, 7
2.5 4
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